

**分经济观察** 

我省光伏幕墙技术标准编制正式立项-

## 推进建筑太阳能 光伏一体化建设

云南正在如火如荼建设"光伏之 都",打造具有国际影响力的光伏产 业集群和战略基地。如何推动云南光 伏产业链走深走精走长,不断拓展 "光伏+"应用场景被认为是让光伏产 业链"向下扎根"的关键。今年5月, 省住建厅公示了《2023年工程建设 地方标准编制计划》,其中《光伏幕 墙工程技术标准》(包含《光伏幕墙 设计规范标准》《光伏幕墙施工技术 标准》《光伏幕墙检测与验收标准》 《光伏幕墙运行维护标准》4个分项 标准)正式立项。业内人士评价,标 准编制将逐步填平光伏与建筑之间 的鸿沟,推动光伏产业与建筑一体化 应用在我省提速。

"光伏幕墙和光伏屋顶是光伏建筑 一体化两大细分方向,相较于屋顶,建 筑幕墙表面积更大,更适用于高楼大厦 安装光伏发电的需求,未来光伏幕墙渗 透率有望快速提升。"主导此次光伏幕 墙技术标准编制的云南省绿色能源行 业协会会长韩莉娅介绍。

为实现"双碳"目标,我国积极推 动包括建筑光伏在内的绿色产业发 展。自"十四五"开始,国家推出了包 括"整县推进"在内的一系列分布式 光伏建设政策。在住建部和国家发 展改革委去年印发的《城乡建设领 域碳达峰实施方案》中,提出要优化 城市建设用能结构,推进建筑太阳 能光伏一体化(BIPV)建设。闻令而 动,我国光伏产业的头部企业纷纷

在光伏建材领域布局,部分建筑企 业也看到市场前景,将资本向光伏 建材制造切入。

"BIPV 同时符合'稳增长'和'减碳' 的投资方向,未来有望迎来快速发展。 在下游应用端的发力,对解决当前我国 光伏产业链中上游的结构性阶段性产 能过剩、拉动产业健康发展有重要意 义。"韩莉娅认为。

云南省是中国光伏研发与应用的 发源地,日照条件优越,处于国内的二 类光照资源地区。但云南BIPV的发展 还处于刚起步阶段,实际应用场景在全 省屈指可数。据介绍,光伏幕墙标准制 定对于云南而言,是一个全新且有挑战 性的课题,需要设计界、工程界与光伏 界的交融,既需要光伏发电的专业知 识,又需要结合建筑幕墙的专业技术; 既要考虑建筑美学与当地地域特色契 合,又要发挥发电优势与绿色环保特 质,还要兼顾全生命周期的经济性,对 于设计院和设计师来说,是一个值得探 索的广阔空间。

"此次标准编制集中了国内最先进 的行业力量,引入全国建筑光伏标准、 产业、装机、出口均处于领先地区的著 名专家学者,希望借编制过程建立我省 建筑太阳能光伏一体化生态圈,实现行 业融通。标准的制定将推动云南及东南 亚光伏幕墙的应用推广,期待我省有更 多示范项目涌现,引领光伏产业新节 奏。"韩莉娅表示。

本报记者 段毅

# 业态融合显张力 扩大消费添活力

见习记者 李彤 林丽华 高玥 本报记者 段晓瑞

每当夜幕降临,华灯初上,昆明的 另一面便开始苏醒。各大商圈、集市人 潮涌动,市民游客三五成群,观赏特色 美景、品味特色小吃、挑选心仪的商 品,成为夜幕下一道流动的风景。

以提振消费信心、丰富市场供给 激发消费活力为主线,云南加速点亮夜 经济。在我省近日出台的《关于恢复和 扩大消费的若干措施》中明确,活跃夜 购、夜宴、夜娱、夜游、夜健、夜演等消费 业态,培育一批夜间演艺精品,打造多 业态融合的夜间经济场景,培育20个具 有较大影响力的省级夜经济集聚区。

夜经济有哪些新亮点、新模式?如 何更好地助力扩大消费?本报记者走 进双桥夜市、同德广场、南强街巷等 地,感受回归的烟火气和消费新活力。

#### 多元消费业态 满足多样化需求

面对日益多元的夜间消费需求,如 今的夜市已不再是简单的逛吃,而是在 主动求变中,逐渐发展成为融合食、游、 购、娱、展、演等多种业态的夜间商业集 聚区,新场景、新玩法受到越来越多年 轻消费群体的青睐。

在位于昆明北市区的同德广场,夜 间摊位上的商品琳琅满目,充满个性、 颇具创意与趣味性的商品引得市民驻 足围观。不同植物能代表什么人格?在 MBTI(人格测试)社交风靡的当下,哒 破的植物商店摊主祁女士给出了回答。 她根据不同植物的特性,贩售与人格相 搭配的绿植。"夜市为新产品带来了曝 光度,很多人在夜市上认识了我,并通 过线上订购我的商品。"祁女士说。

流行元素与个人创意在这个绿意 盎然的摊位上碰撞,成为年轻摊主经营 理念、思维创意与生活态度的一个缩 影。当中,也有不少像祁女士一样的摊 主,将夜市贩售作为自己的副业,在生 活与爱好中找到平衡。

用海水珍珠、和田玉设计与制作, 将非遗点翠加上孔雀羽毛制作成精美 饰品,洄游集手作物贩馆摊位吸引了许 多女性消费者的目光。摊主吴先生与梁 女士有自己的工作室,平时通过线上开

游客在南强街巷拍照打卡

展定制服务,线下则会到不同夜市摆摊 售卖。

"夜市能帮助我们获得更多新客 源,特别是吸引与产品风格调性契合的 消费群体。"梁女士说。

夜幕降临,昆明市中心南强街巷 内,人流向着街巷中段的音乐舞台聚 集,"遇见南强街音乐之夜"7点半准时 开场。听着民族音乐,尝着云南特色小 吃、逛着独具特色的文创店,夜生活有 了更丰富的内涵。

"每周四晚上7点半到9点半,我们 都会在这里演出,除了我们乐团,还有 滇南乐队、行走乐队等本土乐队的表 演,希望借助舞台让更多人了解民族音 乐,也扩大自己的知名度。"云指南乐团 成员权崇震说。

精彩的文化演出不仅是商家吸引 客流、营造氛围的一种方式,更丰富了 夜间消费"菜单",让消费者接受文化熏 陶,有了更深刻的消费体验。

#### 差异化发展 挖掘消费新潜力

从双桥夜市,到适合吃喝打卡的南 强街巷,再到主打年轻人消费的同德广 场,各大商圈夜市所在区域、发展模式, 形成了各具特色的发展路径,也吸引了 来自四面八方的消费群体。

在双桥夜市,来自马来西亚的陈女 士一家走走停停,感受着昆明夜市的热 闹氛围。"我们一家三代人第一次来云 南旅游,来之前已经在网上做好了攻 略,知道这里是昆明打卡地之一,一定 要来看看。"陈女士说。

在南强街巷,一群越南游客走几步 就要停下来拍照合影,仿佛要将南强街 的每一个角落都装进手机。这群越南游 客在退休的年纪特意到云南旅游,感受 昆明的烟火气。

来自新疆的王先生在云南生活了 1年多,对云南特色茶饮麒麟大口茶情 有独钟,逛南强街巷时还特意带朋友 一起品尝。"如果想吃美食,双桥夜市品 种更丰富,价格也实惠,傣味小吃、大理 乳扇等都很好吃,如果喜欢地域特色、 拍照打卡,我推荐去南强街巷。"说起逛 夜市,王先生颇有心得。他希望云南夜 市能在此基础上有更多创新,避免同质 化发展。

徜徉于繁华夜市,星星点点的是人 间烟火,更是美好生活向上、城市发展 向前的勃勃生机。昆明夜经济在满足人 民群众日益增长的美好生活需求的同 时,呈现出经济发展的多元张力,成为 城市繁荣新的增长点。

砚山县:

光伏产业

走进砚山县维摩彝族乡大清

塘光伏电站项目基地,机器轰鸣,

工人们正在对光伏支架桩基进行

灌注,项目建设如火如荼。魏桥岘

山新能源有限公司副总经理吴荷

莲介绍,该项目总投资5.3亿元,占

地2315亩,额定容量100.16兆瓦,

安装容量133.74兆瓦,年平均上网

电量17197万千瓦时,项目于今年

6月开工建设,预计2024年3月可

体化项目,选址在石漠化严重的 维摩片区,多年来,维摩片区土地

贫瘠、山大石头多、发展林果经济

效益低。在密度小于50%的林地上

部署太阳能光伏方阵,盘活了沉

睡的土地资源,大片荒山转化为

资源优势,持续产出经济效益,实

现可再生能源项目开发与服务民

生的有机结合,探索出了一条致

绍,项目场址主要涉及维摩彝族乡

的幕菲勒村和黑鱼洞村2个村小组

350户农户,通过"党支部+党员+群

众"的方式积极支持项目建设,解决

了用地问题,并且与施工企业协商

每天向当地群众提供80个就业岗

转仙以自己为例算了一笔账:一次

性向企业流转石漠林地26年,自己

的14亩地可获得租金18.2万元。原

本产不出经济效益的石旮旯地如今 仅租金就为当地村集体和群众带来

了4000余万元的收益,实现了光伏

伏产业绿色价值助农增收的同时更

为推进绿色能源与以绿色铝为代表

的绿色先进制造业深度融合,保障

立足资源优势,砚山县深挖光

幕菲勒村党支部书记、组长张

位,增加了群众收入。

发电与助农增收两不误。

维摩彝族乡副乡长卢文通介

大清塘光伏电站作为光储一

投入使用。

富新路。

### "蒙自过桥米线"区域公共品牌LOGO发布—— 推动过桥米线全链发展

近日,在昆明滇池国际会展中心举 办的2023年云南米线产业发展大会上, 蒙自市正式发布"蒙自过桥米线"区域 公共品牌LOGO,蒙自过桥米线品牌创 建工作开启新篇。

碗中百年,底蕴深厚。历经百年来 数代匠人传承创新,"蒙自过桥米线"已 由一碗米线演变成一种文化、一个品 牌、一种生活方式、一个产业。

今年,省商务厅、省工信厅 等7部门制定发布《云 南省加快推动米线产 业高质量发展三年 行动计划(2023-2025年)》,着力打 造云南米线品 牌,扩大云南米 线市场占有率,做 大产业,更好发挥 拉动消费、扩大就 业的重要作用。一系 列利好政策,为蒙自过 桥米线品牌经济振兴带 来机遇。

2009年,蒙自市获得"中国过 桥米线之乡"荣誉称号,"蒙自过桥米线 地理标志证明商标"被正式核准;2014 年,"蒙自过桥米线制作技艺"被列入第 四批国家级非物质文化遗产名录;今年 9月,蒙自市与中国外文局共同打造 "桥宴"品牌大获成功……这些成果,充 分印证了"蒙自过桥米线"的巨大魅力, 这一古老名片被赋予了更加现代和深 刻的内涵。

近年来,蒙自市12家过桥米线品牌 授权店带动近2000家经营户,在传统上 创新发展,先后推出菊花、莲花、鸡蓉蛋 花、石斛等口味,以及小锅、罐罐、砂锅等 上百种各具特色的过桥米线类别。今天的 过桥米线,不仅仅是一种小吃,更成为蒙 自市最具标志性的文化标识。

未来,蒙自市将制定出台含金量更 高的品牌发展政策,实行"蒙自 过桥米线"品牌授权,培育

> 授权一批注册在蒙自、 分布在全国的过桥米 线旗舰店,对米线 企业"走出去"给予 资金支持。努力构 建政府推动、企业 带动、市场拉动的 工作格局,全面践 行绿色环保健康理 念,筑军食品质量 安全底线,更加突出 注重地域文化特色,提 升品牌文化品位,加大品

通讯员 陈文刚 白恩泽

牌产品营销推介力度,提高 品牌产品的影响力和市场竞争力, 推动蒙自过桥米线向规模化、标准化、 园区化、信息化、国际化发展。

"我们将携手来蒙自投资兴业的企 业家共同推动过桥米线全产业链发展, 将过桥米线从街头巷尾推向世界餐桌, 迈向产业标杆,用碗中乾坤绘出百亿元 产业新征途。"蒙自市相关部门负责人 本报记者 饶勇

> 县域经济

## 腾冲市:园区经济活力十足

走进腾冲市经济开发区云南腾冲 东方红制药有限公司,生产线马力十 足,工人们正在忙着为"气血双生酒"灯 检、贴标、分拣、打包……公司总经理杨 松介绍,这款产品在市场上供不应求, 公司生产线一分钟能生产50瓶。

云南腾冲东方红制药有限公司是 一家专门从事中成药生产、研究相销售 的现代化中成药制药企业。公司现有员 工160余人,常年生产的中成药有40多 个品类,涵盖丸剂、片剂、酊剂、酒剂、糖 浆剂、颗粒剂和散剂等7个剂型70个品 种。今年上半年,公司实现营业收入 5098万元,较上年同期增加3167万元。 其中,公司生产的"气血双生酒"今年上 半年销售收入达2117万元,同比增加 476.84%。

位于腾冲市经济开发区的另外一 家公司——云南腾冲露丝福生物产业 有限责任公司,凭借"大马士革玫瑰种 植及精深加工技术"项目,让"玫瑰皇 后"在腾冲火红绽放。

公司成立于2016年4月,主营大马 士革玫瑰Ⅲ号生态有机种植、精深加工 系列产品研发、康养观光旅游。公司致 力于打造产值10亿元的万亩AAAA级 旅游综合体项目,推动玫瑰产业向一二 三产深度融合发展。

目前,公司旗下的固东大黑山标 准化生态有机规模种植基地,流转 6000 亩土地种植大马士革Ⅲ号玫瑰, 年产种苗1800万株,是西南最大的玫 瑰种苗繁殖基地和全国品种资源最全

"粗加工就是普通精油提取,而精 深加工要使我们所有精油都要达到国 际香型标准。"公司总经理赵兴健说。



为提升产品附加值,打响露丝福精深 加工品牌,2022年,云南腾冲露丝福生 物产业有限责任公司投资1.5亿元,在 腾冲市经济开发区建设恒益精深加工 园区,打造出年产1000万片面膜、年产 2吨玫瑰精油和年产1000吨玫瑰纯露 的3条日化产品生产线。

目前,3条生产线已全面实现投 产,可生产露丝福玫瑰纯露、露丝福大 马士革玫瑰精油、腾冲火山岩玫瑰花 冠茶、露丝福玫瑰滋养提亮面膜、玫瑰 花酒系列产品,年产值可达3.2亿元以 上。同时,公司生产的精油品质实现突 破性提升,露丝福大马士革玫瑰精油 已达保加利亚、土耳其、摩洛哥等国际 生产标准。2022年,公司实现营业收入

1.4亿元,净利润1200万元,拥有实用 新型专利16项。

云南腾冲经济技术开发区是全省 唯一一个"十四五"国家重点支持的县 城产业转型升级示范园区。近年来,云 南腾冲经济技术开发区结合区位、资源 等优势和特点,明确提出创建绿色产业 示范区、跨境合作示范区、创新引领示 范区的目标定位。截至目前,腾冲经济 技术开发区纳入统计的工业企业有华 宇生物、云台酒业、晨光生物、凯诺制 药、新绿色药业等89户。2022年,生物 医药、绿色食品加工产业势头强劲,实 现产值12亿元。

> 本报记者 李建国 杨艳鹏 通讯员 沈祥贵

## **三**) 资讯

#### 中国铜业两公司前三季度业绩持续提升

本报讯(通讯员 刘锴 李珺 记者 杨建华)近日,中国铜业有限公司所属 云南铜业、驰宏锌锗2家上市公司分别 发布2023年三季度报告。前三季度,云 南铜业实现营业收入1105.55亿元,同 比增长12.75%;归母净利润15.18亿 元,同比增长2.52%。驰宏锌锗实现营业 收入164.04亿元,同比增长0.82%;归母 净利润16.33亿元,同比增长14.67%,三 季度归母净利润创历史新高。

今年以来,按照中国铜业深改 革、深对标、强作风、稳增长的工作主 线,云南铜业、驰宏锌锗抓细运营管 理、抓实科技创新、抓深改革优化、狠 抓成本管控,聚焦打造科技创新、矿 产资源、高端先进材料、绿色低碳低

成本数智化"四个特强"持续发力,生 产经营业绩持续提升。云南铜业坚持 以"清单管理"为抓手,统筹推动,狠 抓落实,强化生产组织实现产品产量 超进度,精细成本管控抓实成本控制 优目标,加强市场研判指导营销工作 再创效,优化技经指标推进主要指标 再提升。驰宏锌锗聚焦"两稳三促一 提高"工作目标,通过持续强化党建 引领、稳定生产全面提升技经指标、 深度挖掘潜力创造内生价值、赋能科 技创新增加发展动能、夯实公司治理 防范经营风险、加强资源保障优化资 产质量、产销同增加大货币回款力度 等方面下功夫,使得在锌价同比下滑 的情况下,实现利润环比增长。

#### 我省3家企业获评有机水溶肥料"领跑者"

本报讯(记者 朱丹) 日前,2023年 云南省有机水溶肥料领域企业标准"领 跑者"名单发布。昆明红海磷肥有限责 任公司、云南泉沅生物科技有限公司、 云南欧柯麦农业科技有限公司3家企 川 上榜.

本次评选活动历时近5个月,在广 泛征求意见的基础上,评估机构科学制 定评估打分细则,组织云南省肥料行业 专家、标准化专家对进入评估范围的 129 项有机水溶肥料领域产品标准进 行打分,最终确定"领跑者"名单。

据了解,云南省有机水溶肥料领 域企业标准"领跑者"的发布,将引导 激励企业积极制定实施先进标准,促 进创新科技成果转化为标准,加强先 进标准的供给,加快培育一批以有机 肥为代表、达到国际国内先进水平的 云南产品,增强云南肥料产业质量竞 争力。

## 嵩明县:盘活资源助企发展

日前, 嵩明新嘉园房地产投资有限 公司以拍卖出让方式取得嵩明县一块 53亩的国有建设用地使用权,这是近两 年来该县首单成交的商住用地,也是该 县优化营商环境、盘活土地资源、高效 服务企业、推动经济发展的生动写照。

近年来,嵩明县坚持落实节约用地 制度,推进批而未供土地、闲置土地、城 镇低效用地清理,不断唤醒"沉睡"土 地。按照应供尽供、能供快供的原则,聚 焦重点企业、重点项目,以服务项目为 抓手,以要素保障为重点,坚持要素跟 着项目走,点对点精准服务、实打实提 升效能,抓大面、抠细节,破难题、抓推 进,精准配置土地要素项目建设,联合 各相关部门编制了《嵩明土地招商图

册》,科学制定低效用地盘活整治方案, 提高土地节约集约利用水平,拓展产业 发展的空间载体,有效保障了树兰教 育、天合光能、昆机、中石化加油站、军 长路等多个大项目用地需求。

新嘉园房地产开发(嵩明)有限公 司是嵩明县从深圳招商引资的地产公 司。公司相关负责人刘子逸说,整个项 目原计划于今年12月全面竣工,在项 目推进过程中,相关工作人员对项目全 程帮办、监督、指导,行政审批事项办理 速度较快,也让项目提前一年完成竣工

验收。 项目落地快、推进快,还得益于项 目推进过程中的坚强保障。嵩明县以召 开调研会为切入点,通过一地一策、靶 向盘活土地资源,推动"土地存量"向 "发展流量"转变,开展现场办公,宣讲 规划、征地、供地有关政策和流程,面对 面解答、收集问题,解决企业发展中用 地需求,全力解决项目用地卡点、难点 问题,及时组件,紧盯报批进度,为项目 顺利推进提供坚强保障。

截至目前,该县已完成土地收储 1743亩,完成土地供应40宗,保障了多 个地产、工业大项目加速建设。今年以 来,嵩明县已组织上报新增建设用地共 计6个批次,面积2472.11亩,已取得农 转征批复文件6个,面积1692.99亩,有 效保障了昆明理工大学嵩明校区、渝昆 高铁牛栏江镇安置点等重点项目用地 需求。 本报记者 王怡文

当地绿色铝产业能源安全稳定供应 注入了强劲动力。 项目的落地建设让吴荷莲对光 伏产业未来发展信心满满:"除了大 清塘光伏电站项目,我们还在平远

镇建设了红石岩光伏项目,目前已 完成试验桩浇筑及桩基础养护。两 个光伏发电项目建设完成投入使用 后,每年预计上网电量29817万千 瓦时,在一定程度上可以为砚山绿 色铝产业提供能源支持。"

> 见习记者 王世涵 通讯员 普文晓